



■英國已有近3,200萬民眾接種至少一劑新冠疫苗。

路透社



■因疫情放緩，英國開始逐步解封。圖為民眾聚集在食店外交談及吃東西。

路透社

疫苗見效 新增病例高峰回落九成

英過半居住地確診近清零

英國已有近3,200萬人接種至少一劑新冠疫苗，衛生部最新統計顯示，在英格蘭過半數人口居住的地區中，近日新增確診已接近清零，更有部分地區近一個月沒有新增個案。不過醫學專家警告疫情仍未消失，若不做好確診人士隔離工作，英國或在數周內爆發第三波疫情。

英國現時每周平均錄得約2萬宗新增確診，較第二波疫情高峰期的38萬宗減少近95%。衛生部統計發現，英格蘭6,791個地區(MSOA)中，4,307個(人口約3,450萬)近期平均每周每10萬人僅錄得兩宗確診，另外1,091個MSOA(人口約820萬)則從2月底開始，每周新增確診持續下降。英格蘭西南部地區約83%地區新增個案已接近清零，東南部及東部確診接近清零地區亦分別佔76%及74%。

酒吧健身房等設施可重開

《觀察家報》最新民調還顯示，44%受訪者認同英國政府抗疫表現，不認可者佔比為36%，是自去年5月以來，認同英國政府防疫表現的人數首次超過不認同。至於接種疫苗安排，多達72%受訪者認為接種計劃行之有效，不認可者僅佔8%。

不過醫學專家指出，英國疫情仍有隱憂。當地現時平均每10萬人錄得30.7宗個案，部分地區確診數仍然高出全國水平一倍甚至兩倍，顯示疫情集中在少數地區。利茲大學醫學教授格里芬表示，英國還有許多民眾染疫後無法負擔隔離費用，恐加劇播疫風險。華威大學分子生物學教授勞倫斯·揚也強調，英國的檢測、追蹤、隔離系統仍不完善，政府需給予自我隔離者更多援助。

英格蘭從上周起每周向民眾免費提供兩份病毒檢測試劑，不過當局發現，私人生產的快速檢測試劑只有25%達標。當局將據此要求所有私人生產試劑均接受強制檢驗，不合格產品將無法進入市場，任何銷售不合格試劑的零售商也將面臨懲罰。

另外，因應疫情放緩，英國今日起進入解封路線圖第三階段，酒吧、健身房和圖書館等公共設施可以重開，不少酒吧未來3周訂枱均已爆滿，更有酒吧未來9周的周末都沒有剩餘座位。不過統計顯示，當地2/3的酒吧因缺少合規室外區域，需待至下月中旬進一步解封後才能恢復營業。

據最新規定，恢復營業酒吧和食肆不再設晚10時的宵禁，顧客也可單點含酒精飲料，無需購買食物。但點單及用膳均要在食肆內進行，顧客亦需遵守6人限聚令。部分酒吧則要求訂枱顧客每人繳納5英鎊(約53港元)押金。



■英國酒吧等公共設施獲准重開。

路透社



■安大略省加緊為高風險地區的居民接種疫苗。圖為當地民眾前往接種中心打針。

新華社

加拿大疫情最嚴峻的安大略省一直未能解除新冠威脅，省府繼早前封閉全省和實施居家令後，再次宣布全省進入緊急狀態。衛生廳下令醫院從周一起暫停全部非

安大略省再進緊急狀態

緊急手術，以紓緩深切治療部(ICU)的壓力。為了遏止新冠病毒迅速傳播，省府亦加緊為高風險地區的省民接種疫苗。

安大略省衛生廳發出緊急指令，要求大部分醫院推遲一切非緊急手術，僅中風、心臟病發作和創傷等緊急手術不受限制。這是安大略省自去年3月第一波疫情以來，再度下令推遲非緊急手術。根據最新的省級數據，安大略省已積壓了超過24.5萬個與第一波疫情相關的醫療程序。

安大略省醫院深切治療部瀕臨爆滿，衛生廳亦打算情況一旦繼續惡化，將會根據病人能否存活1年作標準，按次序優先拯

救存活機會最大的病人。人權組織批評這個指引存在歧視，尤其對長者和殘障人士不公平。另外，可用作降低新冠重症患者死亡率的其中一種藥物Tocilizumab，出現配給不足危機。

從4月開始，安大略省推行疫苗分配計劃的第二階段，包括高風險省民可以優先接種。省長福特表示在這個階段，除了60歲或以上省民外，高風險社區省民亦獲優先安排注射。安大略省否認接種計劃落後，反駁全省至今已接種超過260萬劑疫苗，更指一旦接收疫苗，便會立即為省民接種。

南非變種減輝瑞疫苗保護力

以色列一項研究指出，南非新冠變種病毒在一定程度上，能突破輝瑞/BioNTech新冠疫苗為人體提供的保護，兩劑疫苗接種者的發病率甚至較未接種疫苗組別高出8倍。

在特拉維夫大學和當地最大醫療機構Clalit的一項研究中，共找出800名確診者，400人已接種首劑或兩劑輝瑞疫苗14天或以上，其餘400人未曾接種。在這800宗確診個案中，僅1%為南非變種，而已接種兩劑疫苗的確診者，南非變種的發病率高於未接種者8倍，分別為5.4%和0.7%。

研究顯示相較原始病毒和已成以色列主要毒株的英國變種，疫苗對南非變種的效力減弱，但研究人員強調，此研究規模較小，且南非變種並非以色列主要毒株，加上沒有比較整體感染率，因此不能用作推斷疫苗對變種病毒效力的標準。

輝瑞和BioNTech對此未有回應，但藥廠曾在月初指出，根據最新測試數據，疫苗能91%預防病毒。至於南非變種，藥廠表示曾在南非展開相關研究，在800名志願者中只發現9名確診新冠，且均來自安慰劑組別，其中6宗為南非變種。



■輝瑞曾稱疫苗能91%預防新冠病毒。圖為輝瑞注射器。

路透社

澳10月底全民打針目標告吹

澳洲早前訂立10月底前全民接種新冠疫苗的目標，但接種計劃屢屢受挫，貿易部長特漢昨日表示，政府現時期望年底前能為所有人口接種至少一劑疫苗，但強調這只是一個目標，仍有很多未知變數。智庫格拉頓研究所批評政府10月底前全民接種的目標「不切實際」，現時未能實現，進一步打擊民眾抗疫信心。

政府上周更改牛津/阿斯利康疫苗指引，不建議50歲或以下人士接種，加上歐盟早前實施出口限制，導致澳洲尚未收到310萬劑疫苗，令接種進度遠落後於預期。特漢表示原來的接種目標已難以實現，但希望今年內能為所有人接種至少一劑。特漢還指出，他將赴歐洲與歐盟、法國、德國和世界衛生組織的代表，商討有關疫苗供應協議，確保日後有足夠供應。

但政府發言人其後澄清，指目前未有明確的時間表，強調政府的目標是為所有人盡快接種。